

España	1.50
Extranjero (Unión Postal)	1.50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	1.50

REDACCIÓN: De las once de la mañana á las ocho de la noche y de las diez de la noche á las cuatro de la madrugada.
ADMINISTRACIÓN: Desde las siete de la mañana hasta las seis de la tarde.

La Almudaina

DIARIO DE LA MAÑANA — AVISOS Y NOTICIAS

PALMA

Denuncia

La Guardia civil del puesto de Alaró da cuenta de haber denunciado á la autoridad competente á diferentes individuos por infracción de la ley de carreteras.

El tiempo

Durante el día de ayer reinó una temperatura apacible, y si bien el cielo nos amenazó á intervalos con regulars algunas lluvias, éstas no llegaron á caer, sino que por el contrario eran deshechos por el Sol que calentaba la atmósfera, cuyos rayos fueron aprovechados por el público que invadió el paseo del Muelle durante la animación hasta las tres de la tarde.

Al anochecer se desató por completo la atmósfera cerrando la noche con buen cariz.

Reparto

En la Secretaría del Ayuntamiento de Puigpuig se halla expuesto al público á efectos de reclamación el reparto de consumos correspondiente al corriente año.

Cuñado

En la Casa de Socorro fué curado ayer el niño Vicente Mayá que presentaba una herida en la rodilla derecha por efectos de una caída de una bicicleta.

A Capuchinos

Anteayer fué conducido al depósito de Capuchinos un individuo que debido á los efectos del alcohol estaba promoviendo escándalo en un café del barrio del Socorro.

Muñados

Han sido multados por la Alcaldía diferentes vecinos por sacudir las esteras y ropa en los balcones.

Por caída

Ayer por la mañana una anciana vecina del arrabal de Santa Catalina se cayó produciéndose una herida en una pierna.

Fué curada de primera intención en el dispensario de la Cruz Roja y más tarde trasladada al hospital.

Riñas

Sobre las 2 de la tarde del sábado en la calle de Yeseiros rieron dos hombres por cuestión de unos muebles siendo conducidos á Capuchinos.

También rieron dos hombres en el Borne siendo también conducidos á Capuchinos.

Perro que muerde

En el Hasteal un perro ha mordido un niño de seis años, siendo curado por el médico señor Piza.

Machaca atropellada

Sobre las 4 de la tarde de ayer saliendo de la fábrica del señor don Juan Vidal (Arrebal) Joaquina Carrasco de 15 años de edad domiciliada en la calle de Despuig número 50 fué atropellada por un carruaje pasándose las ruedas por encima de las piernas.

Curado

En las primeras horas de la tarde de ayer fué curado en el dispensario de «La Cruz Roja» de Palma un sujeto que presentaba una herida contusa en la cabeza por efectos de una caída.

Conferencia

Esta noche á las ocho en el salón de espectáculos del Círculo de Obreros Católicos de Inca el publicista y orador católico don Ricardo Atienza dará una conferencia.

Traslado de domicilio

Nuestro amigo el médico don José Sampol y Vidal nos participa que ha trasladado su domicilio desde la Plaza de Atrazanas á la calle de la Paz número 19 principal.

Reyería en Felanitx

Comunica la Benemérita del puesto de Felanitx que se presentaron en la Casa Cuartel los consortes Miguel Nicolau de 69 años de edad y su esposa María Obrador Alou, de 26 años con la cara ensangrentada efecto de varias heridas que les habían producido sus convulsivos Miguel Obrador Oliver de 50 años y la esposa de éste Catalina Roig Boyer.

Según parece el Nicolau al ver que el Obrador guiando un carro iba á pasar por frente de su casa cegó un tronco de árbol y lo atravesó en la calle para impedirle el paso, lo que visto por el Obrador y su esposa bajaron del vehículo y arrojándose de piedras agredieron á sus convulsivos produciéndose diferentes heridas que fueron curadas por el Médico titular.

Unos y otros con el atestado instruido al efecto fueron denunciados al Juzgado.

El Obispo Orzali en Mallorca

Excursión á Manacor y Felanitx

Como habíamos anunciado el viernes por la mañana visitó el Obispo de San Juan de Cuyo Monseñor José Andrés Orzali el Colegio del Sagrado Corazón de San Españolet, en donde celebró.

Las jóvenes alumnas del expresado colegio le obsequiaron con una hermosa fiesta, en la que se leyeron buen número de inspiradas poesías.

Poco después salió Su Ilustrísima en el automóvil de doña María de Mesa para Manacor y Felanitx.

Le acompañaban su secretario don Tomás S. Cruz y el Rector de la Parroquia de Lluchmayor Rdo. don Andrés Pont.

Poco antes de las once llegaron á Manacor dirigiéndose inmediatamente al domicilio de nuestro amigo correspondiente don Angel Escalera, con cuya familia les fue desde larga fecha gran amistad.

Fué saludado por distintas personalidades entre ellos el clero parroquial, el Alcalde señor Servera y el Juez de primera instancia señor Ferrández Orbeta.

Durante su permanencia en Manacor fué á rezar un Credo al milagroso Santo Cristo de la parroquia que tanto veneran los vecinos de aquella ciudad.

En casa del señor Escalera se sirvió un espléndido lunch.

Las doce salió Su Ilustrísima para las cuevas de Hams, admirando sus múltiples bellezas. El señor Orzali visitó en otra ocasión las cuevas del Drak.

Vistas las hermosas grutas emprendieron la carretera de Felanitx.

Ya en esta ciudad, monseñor Orzali pasó á visitar á su amigo el Presbítero don Miguel Nadal.

Allí pasaron á darle la bienvenida el Rdo. Cura Arcipreste, el señor Alcalde y buen número de distinguidas personas de Felanitx.

Por la tarde salieron para Lluchmayor tributando la ciudad al señor Obispo una entusiasta despedida.

Fiesta religiosa.—Una excursión.—Pruebas de afecto.

Monseñor Orzali llegó á Lluchmayor ya muy entrada la noche.

El sábado por la mañana administró el Sacramento de la Confirmación á unos 67 niños y niñas.

El acto resultó simpático y conmovedor desfilando por aquella espaciosa iglesia la larga procesión de cabeceitas terminando á las once.

Más tarde Monseñor Orzali visitó el precioso chalet que el acaudalado propietario don Miguel Vaurell posee en el Arenal.

Su Ilustrísima hizo grandes elogios de nuestro mar azul que se contempla desde allí en toda su inmensidad.

La placidez y amable temperatura del día contribuyeron poderosamente al mayor éxito de la expedición organizada en obsequio de monseñor Orzali.

Alas cuatro de la tarde emprendieron el regreso á Lluchmayor.

Monseñor Orzali, manifestó desos de dar un paseo á pie por el pueblo y así lo hizo, acompañado del Rector señor Pont.

El gentío que se apretaba en todas partes era imponente. Puede decirse que era materialmente imposible dar un paso, teniendo necesidad de intervenir la guardia municipal y abrir paso entre la muchedumbre que se agolpaba desosa de besar el anillo á Su Ilustrísima.

Visitó el Convento de PP. Franciscanos y las monjas de la Caridad y de los Sagrados Corazones.

Por la noche los niños que componen el grupo de la gimnasia rítmica armónica, tan acertadamente y con cariño especial dirigida por el Reverendo don Antonio Pont, hermano del señor Rector, cantaron en la espaciosa sala de la casa rectoral distintas piezas, que fueron agradablemente escuchadas por Su Ilustrísima, á quien acompañaban su Secretario, el señor Rector y el Vicario general de Mallorca M. I. señor don Antonio María Alcover.

Entre los coros con acciones que cantaron los niños, llamaron principalmente la atención del señor Obispo los titulados: «Kiri Kiri Ka», «Els bons angles», «Els bons treballadors», «Els petits homes de la muntanya» y otros varios que no recordamos en este momento.

La labor de los niños sirvió para demostrar una vez más el exquisito gusto musical de su director señor Pont.

Vestidos en traje de uniforme verificaron también algunos ejercicios y evoluciones.

Después las dos bandas de música con que cuenta Lluchmayor, dirigidas por don Julián y don Antonio Jorge ejecutaron hermosas composiciones en la plaza de la Rectoría, en la que se congregó un gentío inmenso.

Monseñor Orzali salió al balcón pronunciando breves palabras y diciendo que agradecía de todo corazón las muestras de respeto y cariño que continuamente le estaban dando; que se sentía emocionado y que deseaba que no fuera aquella la última ocasión que le permitiera la alegría de poder saludar á los lluchmayorenses.

La fiesta de las Madres Cristianas

Ayer domingo se celebró la fiesta de las Madres Cristianas y de la Visita domiciliaria de la Sagrada Familia.

La iglesia de Lluchmayor siendo como es espaciosísima, parecía pequeña, diminuta, tal era la multitud de fieles que la llenaba por completo.

Ricos damascos y gairnaldas de flores pendían á lo largo de las altas columnas contribuyendo al esplendor de la fiesta que resultó lucidísima, constituyendo una patente y clara demostración de lo mucho que en favor de la Iglesia Cristiana ha trabajado en aquel pueblo el Rdo. señor Pont y del hermoso fruto de su trabajo.

Celebró el Pontifical el Ilustrísimo señor Orzali, actuando de Presbítero asistente el Vicario General M. I. señor don Antonio María Alcover y de diácono y subdiácono del Trono, respectivamente los vicarios don Antonio Noguera y don Antelmo Salvá.

Actuaron de ministros de Altar don Mateo Cardell y el P. Fornés.

El sermón corrió á cargo del Vicario de Lluchmayor don Jaime Sastre, quien embarcaba esta noche para Barcelona y América.

El tema elegido fué «La restauración de la familia cristiana».

En hermosos párrafos dijo, que nada hay más grande, después de la religión, que la familia. Que ésta no es una institución humana sino que es una institución divina y que necesita tener permanencia, estabilidad y continuidad.

Atentó á los fieles para que respetaran siempre la familia como obra de Dios y añadió: Cuando vemos una familia buena, honrada, que ha manchado su hermoso pasado establecimiento inmediatamente la comparación entre lo que es y lo que fué. En cambio, quien se extraña de la conducta de esas familias nómadás, que no tienen casi hogar ni el pundonor del pasado?

El hogar no se concibe sino la propiedad; la familia para estar cristianamente organizada necesita un espíritu de economía.

La familia de Nazareth era una familia humilde pero San José tenía un taller donde trabajar y hacer que trabajara su Hijo. La Virgen Santísima no tenía profesión como no debieran tenerla la inmensa mayoría de las mujeres casadas que harlo trabajan con los quehaceres del hogar.

Con este espíritu de economía—dijo—tenemos ya la base material; pero falta después la base moral, que es el amor de hijo, el amor de esposo de esposa, el amor de madre; ha ahí la base moral del matrimonio cristiano. Explicó minuciosamente los deberes del padre y de la madre de familia, diciendo:

«Cuando la pasión llama al corazón del hijo quien podrá apoderarse de aquel corazón sin sintiéndose llevándole por bien residir? La madre! ¿Quién podrá apartarle del camino del hijo? La madre, también.

«Pero el padre—añadió—debe auxiliar con su ejemplo la autoridad de la madre, respetar sus creencias religiosas y redimirle del taller para que mejor atienda al cuidado y educación de sus hijos.

Terminó dirigiéndose á las madres cristianas, aconsejándolas que salven el espíritu religioso de los jóvenes, puesto que la sociedad, la religión y la patria se vuelven hacia ellas en demanda de tal auxilio.

La misa que se cantó fué la polifónica del maestro Kerle (siglo XVI), tomando parte en ella unos 50 cantores que la dijeron con mucho ajuste.

Después de la Misa el pueblo desfiló por frente el Alta Mayor, besando el anillo al señor Obispo.

La falta material de tiempo y espacio nos impide hoy dar cuenta del acto celebrado por la tarde, lo que haremos en nuestra edición de mañana.

Exploradores Mallorquines

Unos noventa muchachos concurrían á la excursión de ayer.

A las doce y cuarto formaron en el patio de su local social, y una vez sacada la bandera al son de la Marcha Real tocada por las bandas de tambores y cornetas, se dirigieron al Parque de la Montaña cuyos terrenos ya han aprovechado en otras ocasiones gracias á la galantería de su propietario.

Contentos y alegres regresaron á las cinco de la tarde después de haberse ejercitado en prácticas y movimientos, en preparación de la fiesta del próximo domingo.

Política local

En el Círculo Maurista de Madrid se ha recibido una carta del señor Maura, en la que dice entre otras cosas:

«Siendo como son tan firmes mis convicciones, no puedo menos de desear para ellos los más extensos apoyos sociales, pero ahora es público la obligación personal que sobre mí pesa de man lixarme en un efectivo retraimiento.»

Dice el Diario de Ibiza: «Las elecciones próximas prometen ser en Ibiza muy reñidas y empeñadas.»

De ello es anuncio seguro lo decididos que, ya en la actualidad, se ve á los dos bandos (liberal y conservador) para acudir á la lucha, y lo caloroso y animado de las discusiones que sobre este tema, menudean en todas las tertulias y sitios en que se reúnen algunas personas.

Refuerza además esta creencia el hecho de ser los candidatos que se han ido disputar el acta, dos personas de entereza y otras cualidades nó comunes, que una vez lanzados á la lucha, no han de retroceder y han de agarrar todos los medios para ser capaces de obtener el triunfo sobre su respectivo contrincante.

Todo indica pues que vamos á presenciar un pugilato en que todo se aprovechará para conseguir llevar muchos votos á las urnas, incluso el derecho de dinero y amenazas á todo infeliz que tenga la desgracia de depender de algún significad político, ya por porque se gane el pan trabajando por su cuenta.

Y menos mal si todo queda reducido á eso, pues con la consiguiente excitación de ánimos que se produce con luchas de tal encono, gracias tendemos que dar á Dios si la crónica de lamentables accidentes no tiene que registrar alguno.

Deploremos el espectáculo que dentro de poco vamos á lamentar, pero en adelante tengamos el suficiente valor de nuestros actos en vez de lamentarnos hipocritamente de la división en que nos tiene la política á los hijos de esta isla y lo mucho que á ésta perjudica, tengamos el valor de nuestros actos, repétemos, y confesemos que todos fomentamos esta división y que por lo tanto á todos nos toca parte de responsabilidad.

De las últimas elecciones.—Acuerdo de la Comisión provincial desestimado

Don Germán Martínez vecino de Mahón interpuso en su día un recurso ante el ministro de la Gobernación

contra el acuerdo de la Comisión provincial por el que declaró válidas las elecciones de concejales de la sección décima del tercer distrito de Mahón.

El ministro ha resuelto favorablemente el referido recurso de don Germán Martínez y nulo en consecuencia el acuerdo de la Comisión provincial.

Al propio tiempo dispone la Real orden que por las entidades establecidas por la ley al efecto, se proceda á la rectificación de las listas de electores, dando á este acto la publicidad que la ley establece y cumpliendo el período especial de reclamaciones á fin de que el censo electoral reúna las garantías debidas de eficacia para la legalidad de la elección.

El que quiera á la del Soto tiene pena de la vida por quearla quien la quiere lo dicen la Malquerida.

En el tercer acto la madre al fin logra perdonar á su marido, disculpa su mal pensamiento, su insano amor y para reconciliar á su esposo con su hija hace que se abracen y aquel abrazo trágico hace ver que el odio de la hija era amor, amor instintivo. Los celos destruyen á la pobre esposa, y la infeliz madre grita, va á revelar el horrendo secreto... acude gente, el marido valiente poseyendo el deseado amor de la muchacha vee el desdorado amor de la escopeta y... hiera á su mujer.

«La madre muere contenta: su sangre se interpondrá entre el culpable y defenderá á su hijo, la pobre «malquerida», de la tremenda pasión del padrastro.»

Benavente ha hecho con La Malquerida una obra que puede pasar todas las fronteras, que ha de causar admiración ante todos los públicos que se represente, porque ha tratado pasiones humanas, deberes humanos, debilidades humanas, en seres que no son figuras convencionales que se mueven á capricho del comediógrafo. Ha hecho hombres, ha hecho mujeres que dicen, que obran, que aman, que temen como los mortales. Es la verdad que vive en la escena, es la verdad en la que ha puesto el embolorido de la comedia y el escalofrío de la fatalidad. No utiliza el recurso del traidor, ni del ente despreciable por sus bajas pasiones, no; todos obran conforme la trayectoria que les señala la fuerza del destino que se presenta en el ambiente, ama y señora de las acciones.

Los caracteres son de mano maestra. Raimunda, la madre que ama y perdona, misericordiosa para la víctima de las pasiones; Esteban, bueno, honrado que se pierde por la eterna obsesión del amor de su ahijada; el padre del novio asesinado, dolor viviente, concepción emparentada con las grandes concepciones de los padres de la tragedia helénica; Norberto en quien el peligro de una injusticia le ha hecho médico, prefiere morir que matar para no sufrir castigo como los hombres; el Rubio, campesino socorrido, que en sus filosofías se une la lealtad familiar de los antiguos escuderos y la picardía solapada, fruto de enseñanza del caciquismo rural, moderno señor de herca y cuchillo.

El público se recreó con la exposición acabada y perfecta del primer acto; se conmovió con el trágico final, aplaudiendo la obra y á los intérpretes.

El segundo acto fué el de más éxito: Grande logró un aplauso cerrado al hacer mutis en su papel de Teófilo; Teresa Molgosa y Venegas bordaron el diálogo emocionante por el que la madre sabe toda la verdad, y acabó el acto, agrandando tanto la figura de la Molgosa, con una de pasión y de coraje, que el público prorumpió al caer el telón en tan grandes ovaciones que hasta siete veces tuvo que levantarse la cortina. En pocas ocasiones se registran aplausos tan calados, tan llenos; de entusiasmos. En los pasillos los elogios eran desbordantes para Benavente y para sus intérpretes, especialmente para la primera actriz, que llegó el sábado á los linderos de lo sublime.

En el tercer acto, el señor Portillo en el difícil parlamento de El Rubio con Esteban, fragmento lleno de escollos, realizó muy bien su parte; con grandes aciertos el señor Villagómez en el comentario mímico que dió mucho realce á la situación.

Teresa Molgosa tuvo también momentos muy felices, tanto en la escena como en el momento de sentirse herida por la traición de sus más sólidos apuras, allí vibró todo su cuerpo, arrojado completamente con abnegación, al momento dramático. Causó, como en su muerte, sensación de fuerte realidad, ayudando al gran efecto del cuadro, en sus pocos gratos papeles, el señor Villagómez y la señorita Merino. Los aplausos volvieron á ser, en el tercer acto, hasta cuatro veces se levantó el telón.

La velada del sábado fué de mucha gloria para Benavente y un éxito grande para toda la compañía del señor Villagómez.

Ayer tarde y noche se dió La Malquerida, obviando tantos ó más aplausos que el día del estreno. Teresa Molgosa ha acrecentado grandemente su cartel con su magistral labor.

Hoy se despide la compañía con las obras de más fuerza; por la tarde Doña María la Bruja; por la noche La Malquerida.

Lírico

El sábado debutó la domadora de leones Lorka Venoska.

Hizo con sus cinco leones varios ejercicios, sonando aplausos. Ayer el teatro estuvo lleno.

Balcar

El sábado reapareció la celebrada coupletista Tina Desmet, que oyó muchos aplausos.

Ayer el espacio teatro se vió lleno continuamente.

Liga de propietarios de Fincas urbanas

Se ha reunido la Junta Directiva en sesión extraordinaria, aprobando la

memoria y balance del último ejercicio.

Se aprobó además la minuta del recurso que ha de elevar al Ministerio de la Gobernación contra los acuerdos del Ayuntamiento aprobatorios del expediente de constitución de la Comisión municipal de Ensanche.

Por unanimidad resolvió la Junta adherirse al homenaje que organiza en honor del exdiputado D. Juan Valenzuela y suscribir el album.

Se trató finalmente de los cargos de la Directiva que han de ser objeto de renovación en la próxima Junta General, haciéndose el recuento de las asistencias á las sesiones al objeto de determinar quienes pueden y quienes no pueden ser inmediatamente reelegidos conforme á las disposiciones de los Estatutos.

Y cumplido con ello el objeto de la convocatoria, se levantó la sesión.

CULTOS

Para hoy

Jubilco de Cuarenta horas

Continúan en Sta. Eulalia costeadas por la Asociación del Santísimo Sacramento, en obsequio del Misterio de la Purificación de María: Exposición á las seis; á las siete y media Misa de Comunión general; á las nueve y tres cuartos Horas, bendición de candelas y Misa mayor, solemne con sermón por el Rdo. don José Auba; por la tarde á las cuatro los actos de coro y al anochecer Rosario, Triduo dedicado á S. Blas con sermón por el Rdo. señor Lliteras y reserva de Su Divina Majestad.

Otras funciones

En la Misa mayor de la Catedral Basílica predicará el Rdo. P. Antonio Viladaval, S. J.

En S. Nicolás, á las siete y media, Misa de Comunión general para los Asociados á la felicitación Sabatina; por la tarde á las cinco y tres cuartos Rosario y solemne ejercicio Sabatino con sermón. Se gana indulgencia plenaria.

En Santa Catalina de Sena, fiesta de la Purificación: A las diez se hará la bendición y procesión de las candelas y acto seguido se expondrá el Santísimo Sacramento y se cantará la Misa mayor con sermón por el Reverendo P. Secundino Martínez, Provincial de los Dominicos de Aragón; por la tarde á las tres y media se celebrará el Rosario entero, estación al Santísimo, bendición y reserva.

En Montesión, á las siete y media, Misa de Comunión general para las Madres Cristianas, que celebrará el Rdo. P. Superior y en la cual hará los últimos votos un Padre de esta residencia.

En la misma iglesia, á las ocho Misa de Comunión mensual para los Congregantes Marianos de las Secciones mayor y menor.

En la Merced; á las diez bendición de candelas y Oficio solemne con sermón por un Padre de la Residencia.

En el Oratorio de Ntra. Sra. de la Consolación, (hoy día 1) á las siete y media Misa de Comunión general con motetes para los Asociados y devotos del Niño Jesús de Praga; á las diez Tercia cantada y Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Basili, S. J. por la tarde á las cuatro y media; ejercicio mensual cantado é imposición de medallas.

Visita á la Corte de María

A Ntra. Sra. de la Grada en la Catedral.

Para mañana

Jubilco de Cuarenta Horas

Concluyen en Santa Eulalia dedicadas al Misterio de la Purificación de María: Exposición á las seis; á las nueve y tres cuartos Horas y Misa mayor solemne en honor de San Blas, con sermón por el Rdo. don Antonio Lliteras, vicario de Santa Cruz; por la tarde á las cuatro los actos de coro y al anochecer Rosario, último día del Triduo en honor de San Blas, con sermón por el citado orador, procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones

En San Jaime, fiesta en honor de San Blas: A las nueve y media Horas y Misa mayor solemne con exposición y dirá el panegírico del Santo el Rdo. P. Secundino Martínez, Dominico; por la tarde á las cinco actos de coro, Rosario, ejercicio propio para el día del Santo con sermón, Te Deum y adoración de la reliquia de San Blas.

En San Juan fiesta en honor del mismo Santo: Por la mañana misas; á las diez y media Misa mayor con música y sermón por el Rdo. don Juan Amengual, Vicario de San Miguel; por la tarde á las seis conclusión del Triduo con sermón por el citado orador.

En Santa Eulalia, San Jaime y San Juan habrá misas para ungir y bendición de frutos.

En San Francisco, al anochecer Corona y el ejercicio de los Trece Martires de San Antonio de Padua, con ex-

NUEVA CARRERA
en un año puede hacerse
Operador de telegrafía sin hilos
ESCUELA dirigida por ingeniero especialista.
MIÑONAS, 13

Baratura verdad y excepcional
Prorrogada hasta Cuaresma
Almacenes Montaner
En todas las ventas al contado y á pesar de las bajas efectuadas se deducirá un 10 POR 100 AL EFECTUAR EL PAGO EN CAJA.
Sindicato, 2 á 10 y Milagro, 1 á 11

posición del Santísimo y sermón por el Rdo. don Francisco Sureda, Vicario de San Nicolás.
Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Consolado en Santa Eulalia.

Sociedades y Corporaciones

Banco de España

Palma de Mallorca
En cumplimiento de lo preceptuado en el artículo 27 del Reglamento del Banco de España, esta Sucursal celebrará Junta general de señores accionistas el día 7 de Febrero próximo á las diez de la mañana.

Los poseedores con tres meses de antelación á esta fecha de diez ó más acciones domiciliadas en esta Dependencia que deseen asistir al acto, se servirán pasar por esta Secretaría, donde se les entregará las oportunas papeletas de asistencia.

Según previene el artículo 67 de los Estatutos del Establecimiento, el derecho de

TELEGRAMAS

LOS REYES EN SEVILLA

Madrid 31 a las 20

Visita del Rey a la barriada obrera en construcción—Sube a un andamio

Dicen de Sevilla que el Rey acompañado del Comisario regio de turismo marqués de la Vega Inclán marchó a la huerta del Fraile en donde se construye la barriada obrera.

Como las autoridades ignoraban la visita recibieron al Monarca solamente el arquitecto director de las obras, los periodistas y los obreros que en las mismas trabajan.

El arquitecto enteró al Rey de la construcción de los casas.

El Rey se subió a los andamios sirviéndose de una escalera de mano aceptando para ello la de un obrero que se la ofreció.

Conferencia con Borbolla—Los obreros le ovacionan

Cuando don Alfonso examinaba un piso en construcción llegó el exministro señor Rodríguez de la Borbolla.

El Rey descendió permaneciendo largo rato hablando con dicho exministro acerca de los asuntos locales.

Los obreros de las fábricas inmediatas que salían del trabajo tributaron una ovación entusiasta al Monarca.

El Rey satisfecho—Regreso a la población

Don Alfonso estuvo hasta el mediodía en el barrio obrero que dando satisfecho de las casas que se construyen.

El Rey regresó a la población con el marqués de Vega de Inclán.

La Reina visita la Catedral y la casa de Pilatos

La Reina Victoria visitó la Catedral y la casa de Pilatos admirando los tesoros que allí se encuentran.

Le acompañaban el príncipe de Battemberg y el duque de Santo Mauro.

Madrid 21 a las 24

Visita del señor alcalde—El Rey se interesa por el éxito de la Exposición

Comunican de Sevilla que después de visitar S. M. el Rey la Exposición Hispano Americana regresó a Palacio recibiendo al señor alcalde.

Este le dio cuenta de las reformas que se han introducido en la organización del Comité de la Exposición.

Don Alfonso se interesó por el éxito del Certamen, diciendo que serviría para estrechar los lazos con los republicanos sudamericanos.

Viaje de los Reyes a Villamanrique S. M. el Rey con el príncipe Leopoldo salieron en auto en dirección a Villamanrique.

La Reina con el príncipe Mauricio en otro auto igual salieron con la misma dirección.

Una gira en honor del Director general de Obras públicas

Desde Sevilla dan cuenta de que a bordo de la draga de la Junta de Obras de puertos se ha verificado una gira por el Guadalquivir en honor del Director general de Obras públicas.

Al regresar fué obsequiado con un lunch.

BANQUETE DE LA JUVENTUD MAURISTA

Madrid 1 a las 20

Más de 700 comensales.—Salón adornado.—Adhesiones

En el «Salón Ideal» del Retiro se ha celebrado un banquete organizado por la Juventud maurista.

Asistieron más de 700 comensales.

Más de 200 se quedaron fuera por falta de sitio.

El salón estaba adornado con la bandera de la Juventud y los retratos del Rey y del señor Maura.

Se leyeron adhesiones numerosas.

brio a la vida política el señor Ossorio y Gallardo de quien dijo alguien que era un monaguillo, pero para nosotros está ordenado in sacris.

Ensalza al señor Maura y le dirige un recuerdo.

Dirige un saludo al Rey, no de servil sino de creyente.

Los comensales escuchan de pie una carta de Maura

El señor Cernuda lee una carta del señor Maura contestando a otra que le dirigió la Juventud maurista.

Los comensales escuchan de pie la carta del señor Maura.

Esta dice que agradece las simpatías que le manifiestan y tiene palabras de aliento para la Juventud cuyo ideal comparte, pero repite que circunstancias superiores a su buen deseo le tienen apartado de la política y que solo puede corresponder al homenaje personalmente agradeciéndolo.

Discurso de Saldaña

El señor Saldaña hace la crítica de la última crisis y dice que se traicionaron los derechos sagrados por conducto de la barragónia liberal.

Se ocupa de la persecución de que son objeto los candidatos mauristas.

Discurso de Valentín Gamazo

Don Valentín Gamazo realiza la labor realizada por la Juventud maurista.

Dice que los que se han apartado de ella eran viejos que iban a la estación de Empalme.

Nosotros añade, pretendemos educar a los ciudadanos, hacer política seria y purificar el sufragio.

Recuerda la carta del señor Maura de 1.º de Enero definiendo la política.

Agrega que la política del partido gobernante es continuación de la última etapa liberal.

Se ocupa de la división de los conservadores provocada por los actuales gobernantes.

Discurso de Eay

El señor Eay se ocupa de la actual situación.

Culpa del apartamiento del señor Maura de la política a la masa neutra.

Añade: debemos procurar sacar a la masa neutra del retraimiento y adiestrarla en el ejercicio de la ciudadanía y entonces buscaremos al caudillo que sacará a España del marasmo.

Dice que presentaran candidatos en todas partes ca frente de los del Gobierno.

Agrega: nuestros amigos no votarán los candidatos ministeriales.

Termina diciendo: Hace falta un nuevo Sagunto donde juntamente se restauren los nombres del Rey y del señor Maura.

Discurso de Goigochea

El señor Goigochea, en nombre de los candidatos preteridos, dice que si el señor Maura no representara las ideas que representa, nosotros le abandonaríamos.

El maurismo representa el advenimiento de una democracia conservadora para la custodia de los intereses del pueblo.

España está gobernada por una oligarquía que padece extenuación y cansancio.

Añade que el símbolo de la política española son las camarillas de cortesanos y facciosos.

Es necesario la invasión del Estado llano que arroje a los facciosos del poder.

Recuerda las frases del señor Sánchez Guerra cuando dijo que es humano que el Rey sienta odios y señala el peligro que encierra la frase.

Termina diciendo: frente al veto de los revolucionarios, Maura, no, gritamos Maura, sí, viva Maura.

Discurso de Ossorio Gallardo

El señor Goigochea fué felicitudísimo.

El acto terminó a las cinco de la tarde.

COMBATES EN NUESTRA ZONA AFRICANA

Madrid 1 a las 26'30

Casa asaltada.—Fuerzas de auxilio Desde Tetuán dan cuenta que durante la noche última fué atacada la casa del Boj próximo a Malalien ocupado por cinco policías indígenas.

Estos se defendieron toda la noche y al amanecer ante la superioridad del enemigo se retiraron a Malalien.

Del Rincón salieron fuerzas de los regimientos de Córdoba y de Tetuán, y el general Primo de Rivera con fuerzas de cazadores que batieron a los moros ocupando de nuevo la casa que habían abandonado los policías indígenas.

Nuestras bajas son tres soldados del regimiento de Barastro, heridos leves, llamados Mariano Blanco Vaca, José Contreras Rodríguez y Eustacio Lozano y dos moros de la policía de Ceuta.

De Larache y Melilla comunican que no ocurre novedad.

POLITICA

Madrid 31 a las 20

Toma de posesión del nuevo Gobernador

El ministro de la Gobernación nos dijo que tomó posesión del Gobierno civil de Madrid el señor Sanz Escartín.

No asistió al acto el gobernador dimisionario Marqués de Portago, pues realmente está enfermo pero ha enviado una cariñosa carta al señor Sanz Escartín.

Lo que dice Sanchez Guerra sobre el acto de Besada

El señor Gonzalez Besada estuvo en Gobernación conferenciando largamente con el señor Sanchez Guerra.

Este nos confirmó que el señor Besada es el candidato del Gobierno por el distrito de Alcoy.

Preguntado el ministro si el Conde de Romanones se presenta también por allí, contestó: no lo sé, aunque el Conde nos envió recado de que iba a presentarse de modo que la lucha será bonita.

Un periodista dijo: pues se comenta que el señor Besada sea el Presidente presunto del Congreso y el gobierno lo envíe a un distrito por donde lucha el Conde de Romanones, cosa que podría dar lugar a que el acto no viniera lo suficientemente limpia para poder presidir el Congreso.

A esto contestó el señor Sanchez Guerra: Cree V., el señor Besada triunfará en toda la línea, Alcoy es un distrito que lleva hace mucho la representación liberal y precisa renovarla.

Portago dimitió por cuestión de competencia

La Epoca dice que es lamentable el apartamiento del Marqués de Portago del Gobierno civil de Madrid y ello solo significa una diferencia de apreciación en una cuestión meramente administrativa.

El nuevo Gobernador señor Sanz Escartín procurará acomodar los servicios prescindiendo de las funciones policíacas como ocurre en París.

Madrid 31 a las 24

Conferencia del señor Bugallan con el Director de Aduanas

El ministro de Hacienda señor Bugallan ha celebrado una conferencia con el Director de Aduanas acerca de los proyectos de reforma del ramo de aduanas que quedarán pendientes de aprobación en las disueltas Cortes.

En reuniones sucesivas tratarán de la conveniencia de reproducir o modificar varios de dichos proyectos.

Los reformistas de Oviedo

Dicen de Oviedo que los reformistas se reunirán mañana para acordar la conducta que seguirán en las próximas elecciones.

Madrid 1 a las 16'30

Sin noticias en Gobernación

El señor Sanchez Guerra nos dijo a los periodistas que carecía en absoluto de noticias, no habiendo recibido telegramas ni de Sevilla.

Preguntado el ministro si sabía cuando vendrán los presidentes de las Diputaciones catalanas contestó negativamente.

Un artículo sobre la última crisis de Salvador Canals

El periódico «El Imparcial» reproduce un artículo de don Salvador Canals inserta en el último número del diario «Nuestro Tiempo» titulado «Sobre la crisis del 26 de Octubre».

Cree que al proscribir la política del señor Maura se ha hecho un gran bien a España porque se ha desembarazado el camino y restablecido la solidaridad entre todos los órganos de la Constitución.

El señor Maura, sigue diciendo el articulista, no se adaptaba al medio y de ahí que la mayoría del partido conservador discrepa de su jefe.

El Rey podía entregar el poder en manos de Maura porque de entregarle el poder pudiera ser un acto de poder personal del Monarca.

Si el señor Maura hubiera entrado a gobernar a estas horas no se hubieran resuelto ninguno de los tres mayores problemas que España tiene delante de sí, por el contrario, hubiéramos envenenado y viviríamos en completa incertidumbre y zozobra.

Asamblea republicana.—El espíritu regional

El periódico «El Liberal» se congratula de que con la Asambrea republicana ha triunfado el espíritu regional que de hecho queda plenamente consagrado como fundamento de toda reconstitución en lo futuro.

Candidato republicano

Las fuerzas del republicanismo de Zaragoza y los republicanos de 14 pueblos del distrito de Borja han proclamado candidato a don Alvarez Albernoz.

Candidato maurista

Frente al candidato ministerial en el distrito de Belchite se presentará el señor Burrillo candidato maurista.

Maura a sus amigos

Se sabe que el señor Maura ha contestado a sus amigos de varias provincias pidiéndole consejo sobre la actitud que deben seguir en las elecciones de diputados a Cortes, ha contestado que a su debido tiempo se darán instrucciones.

Una denuncia de «El Socialista»

El periódico «El Socialista» transmite al ministro de la Guerra general Echagüe una denuncia que se ha presentado por medio de carta a Pablo Iglesias, comunicándole que las tropas que no pudieron embarcar en Cádiz para África, efecto del temporal, pasaron hambre y frío.

Contra los torpederos

El diario «El Debate» entiende que ha sido una torpeza construir nuevos torpederos que no sirven para nada.

Elogios al orden

El diario «El Universo» hace grande elogio del orden que causa un beneficio inmenso al organismo social en todas sus esferas.

Elogios de Maura

El señor Maura elogio los propósitos del ministro de Instrucción pública, señor Bergamín de hacer algo práctico en la carrera de comercio que está muy olvidada y en la que hay muchos espasios interesados.

«El País», hablando de Maura

El periódico «El País» dice: «Reconocemos que a Maura le adoran cualidades morales que nadie le niega y que tuvo algunos intentos felices de reformar la legislación de Cuba y la actual rifelectoral, pero de esto a glorificarlo y a pintarlo falsamente derribado y apartado del poder por ser superior a los demás, va una distancia inmensa, la que separa la verdad de la mentira y el sentimiento de la sensiblería».

COTIZACIONES

Madrid 31 a las 16'30

Interior contado 80 20

Interior fin de mes 80 60

Amortizable 5 p 100 00

Amortizable nuevo 91 50

Banco de España 449 00

Compañía Tabacalera 239 00



Don Francisco Barceló y Palmer

HA FALLECIDO

Q. F. P. D.

Su desconsolada esposa, hijos, padre, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos y conocidos le tengan presente en sus oraciones y se sirvan asistir al rosario que se celebrará esta tarde a las cuatro y media en la parroquia del Socorro y acto seguido la conducción del cadáver a su última morada.

El funeral por el eterno descanso del difunto se celebrará mañana martes a las once en la Parroquia del Socorro.

Casa mortuoria; Socorro, 26.

No se invita particularmente

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 a las 20

El Consul de Cuba recibirá a los exportadores españoles

Encontrándose en Madrid disfrutando licencia el Consul de España en Santiago de Cuba, don Pedro Saura, recibirá en el Centro de información comercial del Ministerio de Estado los días 2, 3 y 4 de Febrero a los exportadores españoles que deseen consultarle.

Los exámenes de marinos se verificarán en Madrid

La Prensa elogia la reciente disposición dictada por el Ministro de Marina, en virtud de la cual en adelante los exámenes de ingreso a la Escuela naval militar se celebrarán en Madrid.

Acuerdos importantes sobre colonización interior

La Junta de colonización que presidió ayer el señor Gonzalez Besada adoptó acuerdos interesantes para impulsar la obra colonizadora en territorio español.

El próximo mes se inaugurarán las nuevas colonias de Alogida (Sanlúcar de Barrameda) y Sierra Salinas (Alicante).

Se acordó también proponer al Gobierno la presentación a las Cortes de un importante proyecto de ley sobre colonización adaptado a las reformas agrarias que en este sentido inició el Sr. Gonzalez Besada en 1907 cuando desempeñó el Ministerio de Fomento.

Madrid 31 a las 24

El señor Azcárraga mejorado

El señor Azcárraga ha mejorado algo del gripe.

Al anochecer le ha visitado el señor Dato.

Un monumento a Saavedra

En el Centro Comercial Hispano Marroquí se reunió el Comité encargado de la construcción de un monumento a Eduardo Saavedra.

La Comisión examinó algunos de los proyectos presentados acordando activar los trabajos para la pronta realización del proyecto.

Para proveer la vacante de Presidente del Comité producida por la muerte del señor Canalejas ha sido elegido por unanimidad el general Azcárraga.

MANCHESTA

NOTICIAS DEL EXTRANJERO

Barcelona 1 a las 23

Renovación de cargos en Alemania a consecuencia de lo de Alsacia

Berlin.—Ha sido admitida la dimisión al barón de Zorn de Bulach, secretario del Gobierno de Alsacia.

Ha sido nombrado miembro de la dictadura de Prusia y le ha sido concedida la condecoración del Águila Roja.

Para sustituirle en la Secretaría de Alsacia ha sido nombrado el conde Redern, gobernador de Postdam en la actualidad.

Ha sido nombrado para un alto cargo en el ministerio de Agricultura el barón Stein.

Han sido admitidas las dimisiones de los señores Petri y Mandel.

Detenciones en Méjico

Méjico.—Han sido detenidos en esta capital don José Luis Reumana, jefe del partido democrata mejicano y candidato a la presidencia de la república, y don Pedro Villar, propietario del Teatro Principal, habiendo logrado escapar el señor Rascón, que era otro de los candidatos a la presidencia.

Un discurso de Caillaux

Paris.—Dicen de Aramers que en aquella población se ha celebrado un banquete en honor del Ministro de Hacienda, Mr. Caillaux.

Al final del acto Caillaux ha pronunciado un discurso en el que ha empezado lamentando la campaña personal de que es objeto.

Justifica luego los proyectos financieros del Gobierno en especial el impuesto sobre la renta; doliéndose después de la resistencia que a todos sus proyectos hacen los egoístas.

El sacerdote Lemire excomunicado

Azebruch.—El diputado y sacerdote Lemire a quien el obispo de su diócesis privó de la misa por obstinarse en presentar su candidatura para diputado en las elecciones próximas, se ha acercado a comulgar junto con otros fieles en la iglesia de San Eloy de esta ciudad.

El celebrante al tocarle el turno a Lemire, ha negado a éste la comunión.

Vapor perdido

Londres.—El vapor alemán «Hesa» se ha perdido hoy en aguas de Palmonth, según dicen de allí.

La causa de la estación de salvamento que salió en auxilio de los naufragos recogió solamente 5 personas, ahogándose 19.

Inundaciones en Rio Janeiro

Rio Janeiro.—En la bahía del nombre de esta ciudad han ocurrido varias inundaciones, que han constituido una gran catástrofe.

Muchos pueblos han quedado anegados por las aguas.

Los ríos llevan flotando en la corriente gran cantidad de cadáveres.

Las pérdidas causadas por las inundaciones son inmensas.

Los funerales de Deroulède en Niza

Niza.—Se han celebrado en esta ciudad solemnes funerales por el alma del político francés Deroulède, muerto aquí hace pocos días.

En la iglesia había un gran gentío.

El ataúd estaba envuelto en una bandera francesa.

El obispo, que presidió el duelo, pronunció un discurso haciendo elogios del difunto.

Por la noche el féretro ha partido para París.

Un vuelo notable

Chantres.—El aviador Garix ha volado llevando en su aeroplano 6 pasajeros.

Ha ascendido hasta 1850 metros.

Cardenal fallecido

Roma.—Ayer falleció en esta capital el cardenal Gennari.

Contaba en la actualidad 68 años.

iglesia de San Agustín una sesión necrológica en honor del que fué obispo de Barcelona doctor Laguarda

Dicha sesión ha sido organizada por la Junta diocesana.

Hablarán el catedrático señor Trias el ex concejal señor Pla Deniel y el canónigo señor Baraniera.

También tomará parte el Orfeón Catalá.

Una junta.—Alboroto.—Quejas

En el Círculo de Bellas Artes ha celebrado junta general la sociedad mutualista «Amigos del pueblo Catalá».

Presidía el acto don Pedro Corominas.

Habiéndose prohibido la entrada a un centenar de asociados, estos han protestado ruidosamente, dirigiéndose después al local social, establecido en la calle de Jaime I en donde han producido gran alboroto.

Ha intervenido la policía, apaciguando los ánimos.

Un grupo ha acudido al Gobierno para quejarse de la conducta del señor Corominas.

El Gobernador señor Andrade les ha aconsejado que presenten la denuncia por escrito.

Movimiento de generales

«El Noticiero Universal» recoge el rumor de la próxima dimisión del marqués del Serrallo como ministro de la guerra.

Añade que en tal caso le sustituirá el general Marina, pasando el general Weyler a Marruecos y el marqués del Serrallo a la Capitanía General de Cataluña.

Mitín maurista.—Los oradores

El próximo domingo se celebrará un mitín maurista en el local que previamente se fijará.

Hablarán el señor Ossorio y el Catedrático de Madrid señor Ballesteros.

Los oradores locales no han sido designados aun.

La entrada será por contra-seña.

Probable huelga de carreteros

Los carreteros han celebrado una reunión en la casa del Pueblo, acordando dar a los patronos tres días de plazo para que les concedan el aumento de jornal.

Caso de negativa irán a la huelga parcial.

Parece que el señor Lerroux ha ofrecido intervenir en este asunto.

Descontento de Lerroux.—Candidatura

Un periódico dice que los lerrouxistas, descontentos de que Lerroux no incluya en la candidatura al exconcejal señor Turdo Olivares, condenado a muerte con motivo de la semana trágica piensan votar a Turdo, al doctor Guerau y al exescribitor señor Pey Odieux.

Landiunista a Madrid

El jefe conservador señor Landiunista ha marchado a Madrid. Le han despedido muchos dactilistas.

Aplech jaimista

Los jaimistas piensan celebrar un aplech el día 15 del corriente en el cercano monasterio de San Jerónimo de la Murtera.

Dimisión de Andrade?

El Gobernador señor Andrade nos ha manifestado que cuando se abran las Cortes dimitirá su cargo.

Pidiendo la supresión de los consumos